

Потанькина М.С.

студент,

3 курс факультет права и управления

ВЮИ ФСИН России,

Россия, г. Владимир

Научный руководитель: Шаназарова Е.В.

кандидат юридических наук, доцент

доцент кафедры публично-

правовых дисциплин

факультета права и управления

ВЮИ ФСИН России,

Россия, г. Владимир

ПОНЯТИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ

Аннотация: В статье раскрывается понятие и классификация правовых систем. Интерес к правовой системе как категории, объединяющей юридические явления и институты государственно-организованных обществ, вполне закономерен и обоснован как внутренними, так и внешними обстоятельствами. Прежде всего, он связан с теми процессами, в которые вовлечено наше государство. Россия переживает не простой период становления и оформления новой государственности и соответствующего ей национального права, который, в отличие от стран, где политико-правовые системы устанавливались постепенно, происходит ускоренно и активно.

Ключевые слова: правовая система, государство, право, правовой институт, правовая категория, правовая семья.

THE CONCEPT AND CLASSIFICATION OF LEGAL SYSTEMS

Abstract: *The article reveals the concept and classification of legal systems. The interest in the legal system as a category uniting legal phenomena and institutions of state-organized societies is quite natural and justified by both internal and external circumstances. First of all, it is connected with the processes in which our state is involved. Russia is going through a difficult period of formation and registration of a new statehood and its corresponding national law, which, unlike countries where political and legal systems were established gradually, is happening rapidly and actively.*

Keywords: *legal system, state, law, legal institution, legal category, legal family.*

Понятие «система» употребляется в разнообразных науках. Данная правовая категория является стержневой в теории государства и права, сравнительном правоведении, международном праве и, соответственно, в их рамках приобретает свою специфику.

Понимание правовой системы является весьма спорной в правовой науке. Данной проблемой занимаются многие ученые, с чем и связано разнообразие подходов к пониманию этой правовой категории. Понятие правовой системы бывает в узком и широком смысле.

А.Х. Саидов, в узком смысле, понимает правовую систему как право определенного государства и терминологически она обозначается как «национальная правовая система», а в широком, более или менее широкую совокупность национальных правовых систем, которые объединяет общность происхождения источников права, основных правовых понятий, методов и способов развития. [1]

По мнению А. И. Бобылева, правовая система — это исторически обусловленная совокупность источников права, правосознания и правовой

культуры, юридической практики, а также системы государственных органов, свойственных группе государств, используемых для достижения поставленной цели. [2]

По мнению Н. И. Матузова, правовая система — это совокупность внутренне согласованных, взаимосвязанных, социально однородных юридических средств, с помощью которых публичная власть оказывает регулятивно-организующее и стабилизирующее воздействие на общественные отношения, поведение людей и их объединений. [3]

Эти точки зрения, лишь малая часть того, как понимают и толкуют понятие правовой системы. Если присмотреться к ним, то можно заметить сходства, и сделать общий вывод о правовой системе.

Правовая система — это совокупность взаимосвязанных, согласованных и взаимодействующих правовых средств, регулирующих общественные отношения, а также элементов, характеризующих уровень правового развития той или иной страны.

Каждое государство имеет свою правовую систему, которая имеет как общие черты с правовыми системами других государств, так и отличия от них, то есть специфические особенности. Возникновение и история развития правовой системы государства свидетельствует о том, что на содержание и динамику правовой системы воздействует вся духовная культура общества: религия, философия, мораль, художественная культура, наука. На правовую систему большое влияние оказывает политика, политическая культура.

Индивидуальные правовые системы каждого государства объединяются в правовые семьи.

Правовой семья — более или менее широкая совокупность национальных правовых систем, объединенных общностью исторического формирования, структуры, источников, ведущих отраслей и правовых институтов, правоприменения, понятийно-категориального аппарата юридической наук.

Существуют такие семьи как общего права, социалистическая, романо-германская, мусульманская и др. Это связано с особенностями той страны и правовой системы, где они оформились и развивались до определённого времени. В рамках той или иной правовой семьи возможно выделение групп правовых систем.

Таким образом, правовая система обширна и многогранна, что выделяют специальную классификацию её и правовой семьи, как более широкую правовую систему.

Проблема классификации правовых систем на определенные группы, или семьи, является одной из основных и уже давно привлекающих внимание проблем. В поисках развернутой классификации основных правовых систем брали за основу самые различные факторы, начиная с этических, расовых, географических, религиозных и кончая правовой техникой и стилем права. Нередко в предлагаемых классификациях вообще трудно было обнаружить какую-то четкую основу. Одни стремятся провести классификацию, исходя из концептуальных структур правовых систем или иерархии различных источников права. Другие считают, что классификация не может основываться на второстепенных технических свойствах, и выдвигают на первый план тип общества, которое стремятся создать с помощью права или место права в рамках данного социального строя.

В настоящее время вопрос о классификации правовых систем современности приобретает большее, чем когда бы то ни было ранее, значение. Сложность правовой классификации не только в бесконечном многообразии национальных правовых систем, но и в том, что неравномерность социального и исторического развития обуславливает возможность существования на одном синхронном срезе разных стадий правового развития.

Р. Давид выдвинул идею трихотомии – выделения трех правовых семей (романо-германская, англосаксонская, социалистическая), к которым

примыкает остальной юридический мир, охватывающий четыре пятых планеты под названием «религиозные и традиционные системы». В основе его классификации лежат два критерия: идеологический (сюда Давид относит фактор религии, философии, экономической и социальной структуры) и критерий юридической техники, причем оба они должны быть использованы не изолированно, а в совокупности. Классификация Р. Давида пользовалась значительной популярностью в юридической науке.

Известный исследователь К. Цвайгерт около 40 лет выдвигает в качестве критерия классификации понятие «правовой стиль». Исходя из того, что отдельные правовые порядки и целые группы правовых порядков обладают, с его точки зрения, своим определенным стилем, сравнительное правоведение стремится выявить эти правовые стили, произвести их группировку в правовые круги и разместить отдельные правовые порядки в этих правовых кругах в зависимости от решающих стилистых элементов, стилистых выражающих факторов. В качестве критерия классификации он выделяет «правовой стиль», который складывается из пяти факторов:

- происхождения и эволюции правовой системы;
- своеобразия юридического мышления;
- специфических правовых институтов;
- природы источников права и способов их толкования;
- идеологических факторов.

В соответствии с этим К. Цвайгерт различал восемь правовых кругов: романский, германский, скандинавский, англо-американский, социалистический, дальневосточный, право ислама, индуское право.

В основе другой классификации лежит концепция «западного права», и тогда возникает дуализм: западное право как продукт либерального общества, основанного на индивидуализме, традициях христианства, свободе предпринимательства и стремлении к правовой стабильности, призванного сохранить фундаментальные ценности, и социалистическое право как

исключительно нестабильное, преходящее (доктрина «отмирания права при коммунизме»), определяемое социалистическими экономическими, политическими и культурными условиями, в частности господством государственной собственности и планирования. В структуре западного права выделяются романо-германская и англосаксонская системы.

Несмотря на существующее многообразие классификаций правовых систем, большинство специалистов выделяют три типа правовых систем:

- 1) романо-германскую (континентальную);
- 2) англосаксонскую (общего права);
- 3) религиозную.

Таким образом, рассмотрев различные подходы к классификации, можно сделать вывод, что отдельные правовые системы стоит изучать глубже и разностороннее, найти их преимущества и недостатки, так как существует заимствование у разных систем принципов, норм и институтов.

Изучение какой-нибудь слабой правовой системы поможет ей с рекомендациям в совершенствовании на примере одной из основных систем или, наоборот, произойдёт заимствование у слабой системы для решения отдельных ситуаций.

Использованные источники:

1. Саидов А.Х. С14 Сравнительное правоведение (основные правовые системы современности): Учебник / Под ред. В.А. Туманова. – М.: Юристъ, 2003, С- 118.
2. Бобылев А.И. Понятие, принципы и функции права // Право и политика. 2004. № 4.
3. Матузов. Н. И. Правовая система и личность / Н. И. Матузов. - Саратов : Изд-во Саратов. ун-та, 1987.